

“橙爱”满满

□本报记者 蒋长顺 通讯员 李丹



秭归被誉为“中国脐橙之乡”。孩子是祖国的未来和希望，守护“橙乡”少年，湖北省秭归县检察院“橙爱”未成年人检察工作室应运而生。

“橙爱”团队共有8名检察官，其中5人为女检察官。近年来，该团队始终坚持把对未成年人的教育引导贯穿工作始终，秉承“发展思路系统化、司法办案专业化、预防帮教社会化、宣传育人人性化”工作理念，不断供给着“橙”意满满的检察产品，用心用情护航未成年人健康成长。“橙爱”团队全身心呵护未成年人，获得湖北省示范性“青年之家”、全国检察机关“法治进校园”精品网课二等奖、湖北省未成年人检察业务竞赛第一名。今年3月，该团队获得“全国巾帼文明岗”荣誉称号。

始终坚持以时俱进。”该院分管副检察长胡锦波说道。结合家庭教育评估结果，团队对发现的家庭教育监管缺失、怠于履行监护职责等情况及时进行干预，在制发督促监护令的同时，制定个性化家庭教育指导方案，联合学校、社区、专业家庭教育指导师开展疗愈式家庭教育指导，填补亲子关系沟壑。同时，团队结合家庭教育促进法，在学校、社区开展家庭教育指导普法宣传，通过“线上+线下”双联动，为近3000名家长送上“育娃指南”。2022年，秭归县检察院向涉案未成年人家长发出督促监护令4份，开展家庭教育指导活动10余场次，切实推动解决未成年人违法犯罪背后家庭教育监护不力的问题。

扶正长歪的小树

给近3000名家长送上“育娃指南”

“以前我对雷雷（化名）确实缺少关心，导致他犯了错。今后我会把他带在身边，担起做父亲的责任。”2022年8月，在秭归县检察院督促监护令现场宣告送达仪式上，雷雷父亲作出承诺。

“兄弟有难，我不去就太不仗义了。”在雷雷看来，用暴力“保护”朋友成了表达爱的一种方式。雷雷是一起聚众斗殴案件中的未成年犯罪嫌疑人，为给同学出气，在互殴中持刀将他人致伤。“橙爱”团队的检察官通过对其所在学校、居委会等地走访调查，了解到雷雷自幼时父母离异，而雷雷此前就有故意伤害违法记录。检察官意识到，监护缺失是导致雷雷走向违法犯罪的重要因素。

在挽救涉罪未成年人过程中，家庭的作用不可或缺。团队在办理涉未成年人案件中，深入探究未成年人涉罪的原因，将家庭情况作为前期社会调查的重要内容，对未成年犯罪嫌疑人、未成年被害人家庭开展家庭教育评估，对监护情况进行调查分析，找到监护症结，为后续有效开展家庭教育指导奠定基础。

“孩子的事是天大的事，为了办好这些事，未成年人检察工作要

的全面提前介入制度，在小柔一案中起到关键作用，公安机关很快将案件送到检察机关，该院第一时间依法提前介入。

在检察官协调下，小柔家属立即向超市全额赔偿并取得超市负责人的谅解。同时，检察官提前一步对小柔开展亲职教育、心理疏导等工作。在该案听证会上，秭归县检察院听取各方意见，对小柔依法作出附条件不起诉决定。

不捕不诉，绝不是一放了之。秭归县检察院与社区协作帮教未成年人，为涉罪未成年人搭建起无痕回归社会的平台。该案中，检察官联合社会专业力量，结合小柔的性格特点、家庭背景、犯罪成因等因素制定有针对性的精准帮教方案，为其提供法治教育、认知行为矫正、社会实践等专业帮教服务。在作出附条件不起诉决定的同时，该院还与小柔居住地社区、法定代理人三方共同签订了附条件不起诉监督考察协议，成立监督考察小组，明确监督考察三方的具体内容和权利义务，共同对监督考察的情况进行适时评估。

从单兵作战到多维护航

秭归县检察院在办理一起涉未成年人刑事案件过程中，了解到犯



罪嫌疑人谭某、未成年被害人小新（化名）家庭生活都很困难，谭某无力承担全部赔偿责任，使得被害人家庭陷入困境。如何最大限度保障未成年被害人的合法权益？针对这一特殊情况，“橙爱”团队检察官在办理案件的同时，将该案作为司法救助线索移送控告申诉检察部门审查。经过多方调查取证和公开听证，该院积极引导被害人申请国家司法救助金。

“对未成年被害人的经济救助至关重要，而对涉案未成年人的心理帮扶同样不容忽视。”“橙爱”团队负责人宋俏说道。该院以检校共建为着力点，特聘专业心理老师为涉案未成年人进行心理干预与疏导；搭建与社会公益组织的桥梁，建立心理咨询师人才库开展心理咨询、疏导救助等工作。2020年以来，“橙爱”团队专职心理咨询师对10余名涉罪未成年人及未成年被害人开展心理疏导，接受2000余名在校学生心理咨询，建立心理咨询档案5000余份。

教育是最好的预防，预防是最好的保护。“橙爱”团队不断推动法治教育常态化、制度化、规范化，以依法监督的“我管”促职能部门依法履职的“都管”，将“单兵作战”转为“多维护航”，为未成年人撑起法治之伞。



▲秭归县检察院“橙爱”团队检察官送法进社区。

▲秭归县检察院“橙爱”团队检察官走进幼儿园开展法治教育活动。

新时代 廉洁文化建设

开栏的话 中华民族历史上有无数清廉官吏、仁人志士，中华优秀传统文化中蕴含着厚德养廉、公而忘私、清正自守、光明坦荡等丰富的廉洁思想。开设“新时代廉洁文化建设”专栏，旨在深入贯彻落实习近平总书记全面从严治党的重要论述精神和党中央决策部署，挖掘廉洁文化资源，教育引导检察干警正心修身，守住为政之本，不断加固拒腐防变的思想堤坝。

努力做到廉不言贫勤不言苦

□王猛

河南省南阳市历史上多出廉吏，既有“悬鱼拒贿”的羊续、“一笔勾销”的范仲淹，也有“大医精诚，淡泊名利”的张仲景，更有“鞠躬尽瘁，死而后已”的诸葛亮。

躬耕南阳的诸葛亮受任于败军之际、奉命于危难之间，严于律己，一生节俭，勤勤恳恳辅佐刘备和刘禅，可谓“鞠躬尽瘁，死而后已”的典范。

习近平总书记早在1989年《干部的基本功——密切联系人民群众》一文中讲到，中国历史上有不少官吏是既廉又勤的。此后，习近平总书记又多次在不同场合讲述古人廉政勤政的故事，寄托着对党员干部当好勤官、廉吏的告诫。

以古鉴今、以事说理，提出了一个党员干部政治素养的问题。清廉乃为政之基，勤政是善政之要，既廉又勤，官德才算圆满，善治才能成真。由此引申到检察机关，检察干警既要勤政又要廉政，既要敢于监督、善于监督，又要勇于开展自我监督。

当好勤官，就要敢于监督、善于监督，就要像诸葛亮一样在其位谋其政，既廉又勤，既干净又干事，牢记“监督就要技高一筹”，坚持志存高远、学以广才，以办好铁案的标准和“如我在诉”的情怀，从天理、国法、人情等方面综合考量，高质量办好群众身边的每一件“小案”，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，助力更高水平法治南阳建设。

当好廉吏，就要勇于开展自我监督，就要像诸葛亮一样“不做才以骄人，不以宽而作威”，牢记“监督不是高人一等”，把自己位置放低一点，谦虚谨慎、戒骄戒躁，正确对待权力、规范使用权力、不受权力诱惑，在思想深处增强清正廉洁、勤政为民的意识，当好人民公仆，赢得群众的认可和信赖。

在南阳廉洁文化的熏陶下，检察干警一定要从中华优秀传统文化中汲取营养和智慧，加强党性修养和内心修炼，努力做到“廉不言贫，勤不言苦”，为南阳建设省域副中心城市贡献检察力量。

（作者为河南省唐河县检察院党组书记、检察长）

廉润检心奏强音

□本报记者 郭树合 通讯员 周群

“红米饭那个南瓜汤哟咳罗咳……”这是山东省威海市环翠区检察院干警的工作休息铃声。铃声每隔一段时间就会更新，《革命人永远是年轻》《光荣与梦想》这些耳熟能详的歌曲都曾是该院的休息铃声，也是该院进行廉洁教育润物有声的一种方式。

“蚁贪之害猛于虎。作为检察干警，既要保证自身的廉洁自律，又要义不容辞地担负起反腐倡廉、打击犯罪的重要职责，在其位谋其政尽其责，做到既要有位，又要有为，以实际行动践行忠诚干净担当。”环翠区检察院党组书记、检察长朱纯媛在廉政教育课上对检察干警说。

该院组织干警观看廉政教育警示片，敲响廉政教育警示钟；集中开展“廉政警

示教育月”活动，拧紧廉洁清正这根弦。检察长为干警上廉政教育课，运用发生在身边的真实事例，扣好廉洁从检“第一粒扣子”；组织干警参观威海廉政警示教育馆，重温入党誓词，运用优秀传统文化引导人，用反面案例警示人，用忠诚之魂塑造人。

该院还邀请区纪委监委人员为干警进行廉政教育宣讲，剖析典型案例，总结分析违纪违法原因，提出相关对策，及时为干警敲响警钟。

歌声、讲课声、警报声声入耳。环翠区检察院就是通过一系列活动，持续不断向干警传达“严明党的纪律，强化党内监督，净化党内政治生态”廉洁从检的最强音，使干警始终绷紧廉政之弦，清清白白做事、干干净净做人，展现风清气正的良好风貌。

张伟娜：“最佳辩手”的获胜秘诀

今年2月，张伟娜在贵州省检察官律师论辩赛中，从20支参赛队伍近100名选手中脱颖而出，荣获“最佳辩手”。谈及获胜的秘诀，张伟娜说，刑事检察官要注重对法理依据的研究和对存在问题的研判，打牢基础才能从容应对法庭辩论。

人物名片

姓名 张伟娜
单位 贵州省贵阳市检察院
职务 第四检察部检察官
关键词 决胜庭审



2022年，张伟娜办理一起12人开设赌场案，在犯罪嫌疑人均为零口供的情况下，她沉下心来，反复审查案件材料，逐人分析研判，综合运用讯问策略和技巧，针对每名犯罪嫌疑人的具体情况进行讯问，采取分化瓦解、逐个击破的策略，促使12人由零口供到如实供述、自愿认罪。同时，张伟娜还深挖遗漏犯罪事实，追诉赌博、寻衅滋事等漏罪，并结合犯罪情节提出适当的量刑建议，使得12人心服口服，自愿接受处罚。

在法庭辩论阶段，面对20余名辩护

人提出的在案件定性、被告人犯罪情节以及量刑等方面存在的异议，张伟娜全面运用案件事实证据，综合进行法律解读，有理有据开展法律论证。最终，检察机关指控的犯罪事实和提出的量刑建议均被法院采纳。

“检察官在庭审中的表现，是办案能力水平的集中体现。”张伟娜说，只有阅读了大量理论文章、典型案例，将法律、司法解释的条文入心、立法原意和理论观点烂熟于心，才能决胜庭审。

（本报记者丁艳红 通讯员张安）

权威 **检察** 资讯
专业法治 **视角**

检举日报公益宣传